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       ПРЕДИСЛОВИЕ

Инвестиционный проект (ИП) - обоснование экономической целесообразности, объема и сроков осуществления капитальных вложений, в том числе необходимая проектно-сметная документация, разработанная в соответствии с законодательством РФ и утвержденными в установленном порядке стандартами (нормами и правилами), а также описанием практических действий по осуществлению инвестиций (бизнес-план). Это официальная трактовка, которая определяет государственное понимание термина инвестиционный проект. Однако некоторые экономисты придерживаются другого мнения.

Одни считают, что ИП – это замысел, требующий для своей реализации инвестиций, т.е. вложений средств в реальные активы либо ценные бумаги с целью получения прибыли и/или достижения любого другого желаемого успеха. Другие считают, что ИП – это оформленная программа осуществления инвестиций.

Тем не менее, можно сказать, что все экономисты считают общим для всех инвестиционных проектов  временной лаг между моментом начала инвестиционного проекта и моментом начала его окупаемости. Срок жизни инвестиционного проекта определяется временем, в течение которого этот инвестиционный проект реализуется. В зарубежной практике оперируют, как правило, временным сроком не более десяти лет, так как, чем дольше действует инвестиция, тем более ненадежным становится процесс прогнозирования.

   ВВЕДЕНИЕ 

Задача проектирования электрических систем и сетей состоит в разработке и технико-экономическом обосновании решений, определяющих их развитие, обеспечивающих при наименьших затратах снабжение потребителей электрической энергией при выполнении технических ограничений по надежности электроснабжения и качеству электроэнергии.

Проектирование электрических систем и сетей начинается с разработки обосновывающих материалов для определения экономической эффективности и целесообразности проектирования, строительства или реконструкции и расширения электросетевых объектов. Этот комплекс проектных работ включает схемы развития электрических систем и сетей, в него включаются разработки энергетических и электросетевых разделов в составе проектов электростанций, а так же схемы внешнего электроснабжения крупных промышленных предприятий. После утверждения обосновывающих материалов начинается проектирование электросетевых объектов.
1. Задачи и принципы оценки эффективности инвестиционного проекта
Как и любой вид анализа, анализ эффективности инвестиционного проекта имеет определенные цели и задачи. Говоря о целях анализа эффективности состоятельности, следует заметить, что основной целью анализа является принятие решения о реализации инвестиционного проекта. Кроме того, может быть выделена такая стратегическая цель анализа эффективности, как улучшение экономического состояния государства, которое выбирает для реализации наиболее эффективные проекты

Что касается задач, которые должны быть решены в ходе анализа эффективности проекта, то их можно классифицировать в зависимости от субъекта анализа. Субъектами анализа эффективности проекта могут быть кредитные организации и другие инвесторы, финансовые службы предприятия, реализующего проект, а также другие субъекты, которые могут быть вовлечены в процесс реализации проекта.

Итак, в ходе анализа эффективности инвестиционного проекта финансовой службой предприятия должны быть решены следующие задачи:

1. Проведение агрегированного анализа проектных решений и создание необходимых условий для поиска инвесторов

2. Разработка схемы финансирования проекта

3. Обеспечение максимизации прибыли от реализации инвестиционного проекта;

Если для реализации проекта требуются заемные средства, то анализ эффективности инвестиционного проекта может быть проведен кредитными организациями и другими инвесторами. В этом случае задачами анализа инвестиционного проекта  будут являться:

1. Анализ соответствия объема средств, запрашиваемых предприятием, тому объему заемных средств, который реально необходим для обеспечения эффективности проекта;

2. Минимизация риска, связанного с инвестированием средств в проект.

3. Выбор проекта, наиболее отвечающего интересам кредитора

Важным элементом анализа эффективности инвестиционного проекта являются те принципы, на которых основывается анализ. Данные принципы могут быть применены к любым проектам, независимо от их особенностей:

1. Принцип рассмотрения проекта на всех стадиях его экономического цикла. Данный принцип предполагает, что оценка эффективности инвестиционного проекта начинается с момента проведения прединвестиционных исследований и заканчивается прекращением проекта;

2. Принцип моделирования денежных потоков, включающих все связанные с осуществлением проекта денежные поступления и расходы за расчетный период с учетом возможности использования различных валют;

3. Принцип сопоставимости условий сравнения проектов предполагает, что анализируемые инвестиционные проекты являются сопоставимыми в следующих аспектах: временном, денежном (имеется ввиду валюта проекта), аспекте масштаба и т.д;

4. Принцип учета фактора времени подразумевает, что при оценке эффективности инвестиционного проекта будет учитываться фактор времени, то есть динамичность параметров проекта, разрывы во времени между производством и реализацией продукции, неравноценность разновременных затрат и результатов и т.д;

5. Принцип учета только предстоящих затрат и поступлений предполагает, что при оценке эффективности инвестиционного проекта должны учитываться только предстоящие в ходе осуществления проектов затраты и поступления;

6. Принцип учета наличия разных участников проекта. Этот принцип особенно важен при анализе эффективности, так как для разных участников инвестиционного проекта различны ожидаемые результаты, различна оценка стоимости капитала, а, следовательно, и норма дисконта;

7. Принцип учета влияния инфляции и риска, а также другие принципы.

Все перечисленные принципы одинаково важны при оценке эффективности состоятельности проекта, однако наиболее важным, на наш взгляд, является принцип учета наличия разных участников проекта. Это связано с тем, что наиболее эффективным будет тот проект, который в большей степени будет отвечать интересам всех его участников.

2. Характеристика сферы деятельности ОАО «Башкирэнерго»
ОАО "Башкирэнерго" - одна из крупнейших региональных энергетических систем России. Установленная мощность для производства электрической энергии составляет 5 138,9 МВт, установленная мощность для производства тепловой энергии - 17 394,2 Гкал/ч, в том числе: ООО "Башкирская генерирующая компания" - 12 550,2 Гкал/ч; ООО "Башкирские распределительные тепловые сети" - 4 844 Гкал/ч. 

В составе генерирующих мощностей энергосистемы Республики Башкортостан - одна государственная районная электрическая станция (ГРЭС), одиннадцать теплоэлектроцентралей (ТЭЦ), в том числе газопоршневая Зауральская ТЭЦ, две гидроэлектростанции (ГЭС), пять газотурбинных установок, семь газопоршневых агрегатов, одна ветроэлектростанция и восемь малых ГЭС. 

Энергетическая система, обслуживаемая Обществом, является неотъемлемой технологической частью Единой энергетической системы России.

Исходя из этого, обязательными целями и условиями деятельности Общества являются:

 -       поддержание стандартной частоты электрического тока, уровня напряжения в узловых точках сети, статической и динамической устойчивости Единой энергетической системы России;

 -     безусловное выполнение диспетчерского графика нагрузки и потребления, задания по выработке электроэнергии на электростанциях Общества, в том числе для передачи (получения) в (из) Единую(ой) энергетическую (ой) систему (ы) России, а также транзитной передачи электроэнергии в соответствии с режимом работы объединенной энергосистемы;

-      обеспечение электростанций Общества топливом в объемах, необходимых для выполнения задания по рабочей мощности и производству энергии, создание нормативных запасов топлива, их поддержание.
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Общество обеспечивает безусловное исполнение:

-           диспетчерских распоряжений, отраслевых норм и правил по устройству и условиям безопасной эксплуатации энергоустановок;

-                     предписаний действующих в России и Республике Башкортостан инспекций по контролю за обеспечением надлежащего состояния электрических и теплоиспользующих установок, охраной окружающей среды и использованием природных ресурсов;

3. Исследование и анализ рынка сбыта

Анализ будущего рынка сбыта – это один из важнейших этапов подготовки плана по проектированию электрической сети, и на такую работу нельзя жалеть ни средств, ни сил, ни времени. Опыт показывает, что неудача большинства провалившихся со временем коммерческих проектов, была связана именно со слабым изучением рынка и переоценкой его емкости.

Самыми первыми сведениями, которые могут потребоваться, является информация о: 

- потенциальных покупателях;

- положении на рынке и его конъюнктуры.

Лидером, по мнению потребителей, является характеристика «качество, надежность», что вполне традиционно для технически сложного продукта. 

Не последнее место характеристики «престижность фирмы-производителя» свидетельствует о ее высокой значимости для клиентов в том смысле, что работа с продукцией малоизвестных фирм не предусматривается, так как часто вызывает сомнение качество продукции, не проверенной в эксплуатации. 

Хорошее знание положения на рынке способствует принятию оптимального управленческого решения, устранению потребительских ошибок, правильному выбору каналов сбыта. 

Таблица 3.1
Оценка рынков сбыта

	№

п/п
	Показатели
	Близлежащий город или на-селенный пункт место-нахождения предприятия
	Населенные пункты в радиусе 100 км.
	Рынки,

удаленные за

100 км

	1.
	Уровень спроса
	высокий
	высокий
	средний

	2.
	Степень удовлетворения спроса
	низкая
	средняя
	средняя

	3.
	Уровень конкуренции
	средний
	средний
	высокий

	4.
	Доля потребителей, готовых купить продукцию
	25 %
	10 %
	3 %


4.    Разработка схем развития сети

Схемы электрических сетей должны обеспечить необходимую надежность электро​снабжения, требуемое качество энергии у потребителей, удобство и безопасность эксплуата​ции, возможность дальнейшего развития сети и подключения новых потребителей.

Двухцепная ЛЭП не удовлетворяет требованиям надежности электроснабжения потребителей I и II категорий, так как при повреждении опор возможен перерыв питания. Для таких потребителей следует предусматривать не менее двух одноцепных линий. Для электроприемников Ш категории допустимо питание по одной линии при технико-экономическом обосновании такого варианта, то есть при учете ущерба от недоотпуска электроэнергии при перерыве питания.

Для каждого потребителя I и II категорий на его подстанции устанавливаются по два понижающих транс​форматора с распределительным устройством на высокой стороне.

Соединение потребителей может быть выполнено различными способами: закольцовыванием или по радиальной схеме питания.

Варианты схемы развития сети района:
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                                       Рисунок 4.1 - Вариант 1 развития сети
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Рисунок 4.2 - Вариант 2 развития сети

 5. СТАТИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ

1. Расчет потокораспределения в сети 
Для нахождения потоков мощности в кольце, представим его в виде сети с двухсторонним питанием. Учтём тот факт, что на участках по две параллельные линии. Для этого приводим длину каждого участка к эквивалентной, путем деления длины участка на количество линий. Далее  определяем потоки мощности, выходящие из источников 11 и 1  по правилу моментов по формуле 3.1, полагая что сечения проводов на участках одинаковы.
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Рис. 5.1. Расчет потокораспределения варианта 1

Расчёт кольца 1-2-3-4-1’
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             Рисунок 5.2 - Потокораспределение в кольце 1-4-3-2-1

     - участок 2-3:    
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Расчет потокораспределения варианта 2

В варианте 2 рассматривается схема сети со смешанным соединением узлов. Потоки мощности на участках 1 – 2 , 1 – 3 и 1-4 определяются как для сети с односторонним питанием, а на остальных участках для определения потоков необходимо рассмотреть кольцо 1 – 13 – 14 – 1, принимая их длину за эквивалентную.
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Рис. 5.3. Расчет потокораспределения варианта 2

  Расчёт кольца 1-13-14-1’
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            Рисунок 5.4 - Потокораспределение в кольце 1-13-14-1
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      Выбор номинального напряжения сети

На​пряжение зависит от нескольких факторов:

· мощности потребителей;

· удаленности их от источника питания;

· района сооружения сети и класса номинального напряжения существующей сети.

Выбор напряжения определяется экономическими факторами, при увеличении номи​нального напряжения возрастают капиталовложения в сооружение сети, но за счет снижения потерь электроэнергии уменьшаются эксплуатационные издержки.

Вариант 1 развития сети

Таблица  5.1

	
	1  – 2
	2 - 3
	3  – 4 
	4 - 1
	1 - 14
	14 -13

	L,км
	23
	16
	17
	17
	21
	23

	n
	2
	1
	2
	1
	2
	2

	P,МВт
	49,15
	19,15
	10,85
	45,85
	95
	10

	Uном,кВ
	89,99
	78,61
	45,16
	109,14
	114,37
	43,78


Вариант 2 развития сети

Таблица 5.2

	
	13 -14
	14 - 1
	13  – 1 
	1 - 4
	1 - 2
	1 - 3

	L,км
	23
	21
	18
	17
	23
	16

	n
	1
	1
	1
	2
	2
	2

	P,МВт
	5,56
	19,43
	15,56
	35
	30
	30

	Uном,кВ
	46,05
	80,98
	72,84
	76,18
	72,85
	71,08


Таблица 5.3
Выбор сечений проводников (вариант 1)

	Линия
	Вид
	Ток участка, А
	Сечение
	Число цепей
	Вид аварии
	
[image: image16.wmf]ab

I

, А
	
[image: image17.wmf]ДОП

I

,А

	1-2
	сущест 
	286
	АС-240/32
	2
	обрыв 1 цепи 
	286
	605

	4-3
	проект
	63
	АС-70/11
	2
	обрыв  цепи 1-2 
	174
	265

	1-14
	проект
	498
	АС-240/32
	2
	обрыв 1 цепи 
	498
	605

	2-3
	проект
	379
	АС-120/19
	1
	обрыв цепи 1-4
	379
	390

	1-4
	проект
	498
	АС-150/19
	2
	обрыв цепи 

1-2 
	277
	450

	14-13а
	проект
	58
	АС-70/11
	2
	обрыв 1 цепи 
	58
	265

	14-13б
	проект
	58
	АС-70/11
	1
	- 
	-
	-


Таблица 5.4

Выбор сечений проводников (вариант 2)

	Линия
	Вид
	Ток участка, А
	Сечение
	Число цепей
	Вид аварии
	
[image: image18.wmf]ab
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[image: image19.wmf]ДОП
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,А

	13-14
	проект
	32
	АС-70/11
	1
	обрыв  цепи

 1-14
	72,89
	265

	1-4
	проект
	204
	АС-95/16
	2
	обрыв 1 цепи 
	204
	330

	14-1
	проект
	113
	АС-120/19
	1
	обрыв  цепи

 1-13
	113
	390

	1-2
	сущест 
	175
	АС-240/32
	2
	обрыв 1 цепи 
	175
	605

	13-1
	проект
	90
	АС-95/16
	1
	обрыв  цепи
1-14
	102,1
	330

	1-3
	проект
	175
	АС-95/16
	2
	обрыв 1 цепи
	175
	330


 Выбор трансформаторов на понижающих подстанциях

Выбор количества трансформаторов (автотрансформаторов) зависит от требований к надежности электроснабжения потребителей.

Предусматриваем на подстанциях всех категорий установку двух трансформаторов. Установка одного трансформатора рекомендуется только в случае питания потребителей III категории при наличии в сетевом районе передвижной резервной подстанции, обеспечивающей замену трансформатора в течение суток.

Необходимо обеспечить энергией потребителей I и II категорий в случае аварии на одном из трансформаторов или его отключении. В этом случае, оставшийся в работе трансформатор должен обеспечить питание потребителей I и II категорий с допустимой перегрузкой до 40%, на время не более 6 часов, в течение 5 суток, при коэффициенте заполнения суточного графика 0,75. Следует учитывать, что при аварии с одним из трансформаторов допускается отключение потребителей III категории.

Условия выбора:            1) 
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По указанному режиму работы трансформатора его мощность может быть ориен​тировочно определена  по выражению:
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где 
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 - наибольшая нагрузка подстанции, 
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 - коэффициент       допустимой перегруз​ки, п - число трансформаторов на подстанции.

После выбора трансформатора необходимо произвести проверку:
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Типы, мощности и число понижающих трансформаторов на подстанциях во всех вари​антах одинаковы, так как не зависят от схемы сети 110 кВ.

Узел 2.

Фактическая мощность трансформатора:
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Выбираем марку трансформатора [1, таблица 1.30] ТРДН – 25000/110. При этом:

1) 
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то есть в аварийном режиме при отключении одного из трансформаторов, второй будет перегружен на 33%.

Узел 3.

Фактическая мощность трансформатора:
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Выбираем марку трансформатора [1, таблица 1.30] ТРДН – 25000/110. При этом:
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то есть в аварийном режиме при отключении одного из трансформаторов, второй будет перегружен на 33%.

Узел 4.

Фактическая мощность трансформатора:
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Выбираем марку трансформатора [1, таблица 1.30] ТРДН – 40000/110. При этом:
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то есть в аварийном режиме при отключении одного из трансформаторов второй будет недогружен.

Узел 13.

Фактическая мощность трансформатора:
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Выбираем марку трансформатора [1, таблица 1.30] ТДН – 10000/110. При этом:
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то есть в аварийном режиме при отключении одного из трансформаторов второй будет перегружен на 11%.

Узел 14.

Фактическая мощность трансформатора:
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Выбираем марку трансформатора [1, таблица 1.30] 

               ТРДН – 25000/110. При этом:
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то есть в аварийном режиме при отключении одного из трансформаторов второй будет перегружен на 11%.

Выбор трансформаторов показан в таблице 5.5.

	№ узла
	Мощность нагрузки
	S/1,4,

МВА
	Тип и число трансформаторов

	
	Р, МВт
	S, МВт
	
	

	2
	30
	33,3
	23,78
	2·ТРДН-25000/110

	3
	30
	33,3
	23,78
	2·ТРДН-25000/110

	4
	35
	38,86
	27,75
	2·ТРДН-40000/110

	14
	25
	27,76
	19,82
	2·ТРДН-25000/110

	13а
	10
	11,11
	7,89
	2·ТДН-10000/110

	13б
	10
	11,11
	-
	ТДН-16000/110


Таблица 5.5
Выбор схем подстанций

Выбор схем электрических соединений распределительных устройств подстанций стороне высшего напряжения
Выбор схем электрических соединений распределительных устройств подстанций выполняется только на стороне высшего напряжения, так как схемы на стороне низшего напряжения подстанций не зависят от варианта развития электрической сети.

Наиболее дорогостоящим оборудованием распределительных устройств являются высоковольтные выключатели, и поэтому выбор схем распределительных устройств выполняется только с целью определения числа их ячеек.

В табл. 5.6-5.7 показано определение ячеек выключателей 110 кВ для вариантов электрической сети рассматриваемого примера.

Таблица 5.6
	№ узла
	Число присоединений
	Схема распределительного устройства 110 кВ
	Число ячеек выключателей 110 кВ

	
	линий
	трансформаторов
	
	

	1
	6
	2
	Две рабочие и обходная система шин
	10

	2
	3
	2
	Одна рабочая, секционированная выключателем и обходная система шин
	7

	3
	3
	2
	Одна рабочая, секционированная выключателем и обходная система шин
	7

	4
	4
	2
	Одна рабочая, секционированная выключателем и обходная система шин
	8

	14
	4
	2
	Одна рабочая, секционированная выключателем и обходная система шин
	8

	13а
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	ИТОГО:
	40

	13б
	1
	1
	Блок (линия – трансформатор) с выключателями 
	1

	ИТОГО:
	38


Таблица 5.7
	№ узла
	Число присоединений
	Схема распределительного устройства 110 кВ
	Число ячеек выключателей 110 кВ

	
	линий
	трансформаторов
	
	

	1
	8
	2
	Две рабочие и обходная система шин
	12

	2
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	3
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	4
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	14
	2
	2
	Мостик с выключателями в цепях линий и ремонтной перемычкой со стороны линий
	3

	13
	2
	2
	Мостик с выключателями в цепях линий и ремонтной перемычкой со стороны линий
	3

	ИТОГО:
	24


         Экономическое сопоставление вариантов развития сети
Общие положения

При определении приведенных затрат учитываем, что линия 1-2 существующая и во всех вариантах капиталовложения на ее сооружение и амортизационные отчисления не учитываются.

 Число выключателей, ко​торые следует учесть при сопоставлении вариантов показано в таблице 5.6 –5.7
Подробно экономическое сопоставление рассмотрено при анализе подвариантов при​соединения узла 13. 

Подвариант а предполагает присоединение узла 13 к узлу 1 и присоединение узла 13 к узлу 14(в варианте 1) по двум линиям АС-70 с ус​тановкой на подстанции 13 двух трансформаторов ТДН-10000/110 (рис. 8.2, а), подвариант б предусматривает питание потребителей узла 13 по одной линии с установкой на под​станции 13 одного трансформатора ТДН-16000/110 (рис. 8.2, б).

Для варианта 1.

Подвариант а. Капитальные вложения в линии:
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где С - стоимость 1 км линии; 
[image: image58.wmf]l

 - длина линии; п - число параллельных линий.

Для АС-70 при но​минальном напряжении линии 110 кВ на стальных одноцепных опорах для II района по гололеду (в ценах 1985 г.) С = 16,5 тыс.руб./км, 
[image: image59.wmf]23

=

l

 км, п = 2. Тогда:
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Капиталовложения в подстанцию включают стоимость трансформаторов и распредустройства (РУ) высшего напряжения. Стоимость РУ низшего напряжения незна​чительна вследствие невысокой стоимости выключателей 10 кВ. Расчетная стоимость транс​форматора ТДН-10000/110 [1, табл. 2.6] составляет 54 тыс.руб., стоимость ячейки вы​ключателя 110 кВ - 35 тыс.руб. [1, табл. 2.3], тогда:
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Ежегодные издержки на амортизацию и обслуживание для линий состав​ляют 2,8%, для подстанций 110 кВ - 9,4%, соответственно 
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Для определения издержек на покрытие потерь электроэнергии необходимо найти па​раметры схемы замещения сети:
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Тогда:
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Суммарные потери холостого хода трансформаторов:
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Число часов максимальных потерь
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Удельная стоимость потерь электроэнергии β0 составляет 1,5 коп./кВт·ч

 [1, рис. 2.1], 
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Издержки
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Таким образом, приведенные затраты в подварианте а присоединения узла 3 составляют
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Подвариант б. Капиталовложения в линии:
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Капиталовложения в подстанцию:
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Издержки на потери:
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Питание потребителей может быть аварийно прекращено и ущерб, связанный с пере​рывом питания
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при его расчете следует учесть два последовательно включенных элемента: линию и трансформатор (m = 2), при полном отключении 
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Параметры потока отказов линии 
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Приведенные затраты для подварианта б:
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Сопоставление приведенных затрат показывает, что подвариант  б экономичнее варианта а, поэтому предпочтение отдается подварианту б.
Таким образом, при технико-экономическом сопоставлении всех рассматриваемых ва​риантов питание потребителей узла 13 осуществляется по одной линии АС-70 с установкой на подстанции одного трансформатора ТДН-16000/110.

Таблица 5.8
Число ячеек выключателей по вариантам

	Вариант 
	1
	2

	Число ячеек выключателей 110 кВ
	38
	24

	Число ячеек для учета при экономическом сопоставлении 
	14
	0


Расчет экономических показателей линии 

Таблица 5.9
Капитальные вложения в линии (вариант 1)

	Участок
	Провод
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	4-3
	АС-70
	330
	17
	2
	11220

	1-14
	АС-240
	376
	21
	2
	15792

	2-3
	АС-120
	338
	16
	1
	5408

	1-4
	АС-150
	338
	17
	2
	11492

	      14-13
	    АС-70
	       330
	         23
	         1     
	11492

	ИТОГО
	51502


Таблица 5.10
Капитальные вложения в линии (вариант 2)

	Участок
	Провод
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	13-14
	АС-70
	330
	23
	1
	7590

	1-4
	АС-95
	328
	17
	2
	11152

	14-1
	АС-120
	338
	21
	1
	       7098

	13-1
	АС-95
	328
	18
	1
	5904

	1-3
	АС-95
	328
	30
	2
	19680

	ИТОГО
	51424


Издержки на возмещение потерь энергии в линиях определяются по формуле
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Удельная стоимость потерь электроэнергии β0 составляет 1,5 

коп./кВт·ч [1, рис. 2.1], 
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Число часов максимальных потерь
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Для расчета 
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  Расчёт экономических показателей вариантов развития сети

Таблица 5.11.

	Участок 
	l, км
	Провод
	I, А
	n
	ro
	xo
	R
	Rл=R/n
	∆Рmax,МВт

	1 вариант

	4-3
	17
	АС-70
	63
	2
	0,428
	0,444
	7,276
	3,638
	0,043317666

	1-14
	21
	АС-240
	498
	2
	0,12
	0,405
	2,52
	1,26
	0,93745512

	2-3
	16
	АС-120
	379
	1
	0,249
	0,427
	3,984
	3,984
	1,716797232

	1-4
	17
	АС-150
	498
	2
	0,198
	0,42
	3,366
	1,683
	1,252172196

	14-13
	23
	АС-70
	58
	1
	0,428
	0,444
	9,844
	9,844
	0,099345648

	1-2
	23
	АС-240
	286
	2
	0,12
	0,405
	2,76
	1,38
	0,33863544

	
	
	
	
	
	
	
	
	Сумма
	4,387723302

	2 вариант

	13-14
	23
	АС-70
	32
	1
	0,428
	0,444
	9,844
	9,844
	0,030240768

	1-4
	17
	АС-95
	204
	2
	0,306
	0,434
	5,202
	2,601
	0,324729648

	14-1
	21
	АС-120
	113
	1
	0,249
	0,427
	5,229
	5,229
	0,200307303

	13-1
	18
	АС-95
	90
	1
	0,306
	0,434
	5,508
	5,508
	0,1338444

	1-3
	30
	АС-95
	175
	2
	0,306
	0,434
	9,18
	4,59
	0,42170625

	1-2
	23
	АС-240
	175
	2
	0,12
	0,405
	2,76
	1,38
	0,1267875

	
	
	
	
	
	
	
	
	Сумма
	1,237615869


Вариант 1.

Таблица 5.12
	Участок 
	I, А
	          R
	∆Рmax,МВт
	Кл,тыс.руб.

	1-2
	253
	1,38
	0,338
	                -

	2-3
	63
	3,638
	0,043
	      11220

	1-14
	    498
	1,26
	0,937
	     15792

	2-3
	379
	3,984
	1,716
	      5408  

	1-4
	498
	1,683
	1,252
	              11492

	          14-13
	     58
	         9,844
	0,099
	              7590

	                                           ИТОГО
	4,38
	             51502


Эксплуатационные издержки по варианту по формуле 9.2
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 В этом варианте используется на 14 выключателей больше, чем в варианте 2.

Откуда:          КП =14·700=9800 т. руб.

Тогда по 9.1.1
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Приведённые затраты по 9.3
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Вариант 2.

Таблица 5.13
	Участок 
	I, А
	          R
	∆Рmax,МВт
	Кл,тыс.руб.

	13-14
	32
	9,844
	0,03
	            7590

	1-4
	204
	2,601
	0,324
	     11152

	14-1
	    113
	5,229
	0,2
	     7098

	1-2
	175
	1,38
	0,126
	        -  

	13-1
	90
	5,508
	0,134
	              5904

	          1-3
	     175
	       4,59
	0,422
	              19680

	                                           ИТОГО
	1,237
	             51424


Эксплуатационные издержки по варианту по формуле 9.2
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 Так как этот вариант с минимальным числом ячеек выключ., 
[image: image131.wmf]П

К

 здесь не рассчитываем.  Откуда:          КП = КЛ =51424 т. руб.

Приведённые затраты по 9.3
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Результаты расчета составляющих затрат и сопоставление вариантов приведены в таблице.

Экономическое сопоставление вариантов развития сети

Таблица 5.14
	№

вар.
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	тыс.руб.
	

	1
	51502
	9800
	61302
	         226,5
	9909,4
	1,293

	2
	51424
	0
	51424
	         53,506
	7664,25
	1


Анализ результатов сопоставления вариантов развития сети показывает, что наиболее экономичным является 2-й вариант распределительной сети. Именно эти варианты принимаем для дальнейшего рассмотрения по критерию качества электроэнергии.

6. ДИНАМИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ

Важной составляющей планирования проектирования электрической сети  является оценка предполагаемых расходов по проекту, которая строится на основе информации, полученной от инициатора проекта или в результате анализа деятельности других предприятий, аналогичных проектируемому. На основе информации о доходах и расходах по проекту проводится финансово-экономический анализ, предусматривающий помимо расчета и интерпретации основных финансовых показателей, анализ рисков проекта.

Таблица 1

	№ узла
	Число присоединений
	Схема распределительного устройства 110 кВ
	Число ячеек выключателей 110 кВ

	
	линий
	трансформаторов
	
	

	1
	8
	2
	Две рабочие и обходная     система шин
	12

	2
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	3
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической   перемычкой со стороны линий
	2

	4
	2
	2
	Два блока с выключателями и неавтоматической перемычкой со стороны линий
	2

	14
	2
	2
	Мостик с выключателями в цепях линий и ремонтной перемычкой со стороны линий
	3

	13
	2
	2
	Мостик с выключателями в цепях линий и ремонтной   перемычкой со стороны линий
	3

	   ИТОГО:
	24


  Эксплуатационные издержки по варианту по формуле 
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 Так как этот вариант с минимальным числом ячеек (24 штуки), выключ., 
[image: image141.wmf]П
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 здесь не рассчитываем.  Откуда:          КП = КЛ =51424 т. руб.

Приведённые затраты 
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По данным мы видим, что для проектирования электрической сети нам потребуется 24 выключателся на сумму 7664,25 тыс.руб. 

     7. Организационный план

В подготовительный период, который займет 3 месяца необходимо выполнить следующий объем работ:

- получить кредит;

- заключить договор на поставку сырья и расходных материалов;

- закупить необходимое для организации процесса оборудование и комплектующие и материалы.

- произвести подбор и обучение персонала.

Таблица 2

Затраты на Инвестиционную программу

	№

п.п.
	Назначение платежа
	Срок
	Сумма

(тыс.руб.)

без НДС
	Примечание

	1
	Предоплата по договору с ООО «НПЦ Электронмаш-Систем» (ЭМС)
	01.10.06
	169,5
	

	2
	Разработка технического задания со стороны ОАО «Башкирэнерго»
	01.10.06
	11,8
	

	3
	Оплата комплектующих и материалов
	01.11.06
	7,66
	

	4
	Затраты ОАО «Башкирэнерго» на сопровождение проекта
	01.11.06
	42,4
	

	5
	Оплата по окончанию этапа 1 плана-графика: эскизный проект, разработка комплекта эскизной документации
	01.11.06
	127,1
	

	6
	Разработка конструкторской документации ОАО «Башкирэнерго»
	01.11.06
	117,8
	

	7
	Затраты на проведение испытаний и оформление разрешительных документов
	01.12.06
	127,1
	

	8
	Окончательная оплата по договору с ООО «НПЦ Электронмаш-Систем» (ЭМС)
	25.12.06
	42,4
	

	Итого:
	
	
	652,50
	

	Всего
	НДС - 18%
	
	770,00
	


После окончания подготовительного периода запускается производство. Срок выхода на проектную мощность определен в два месяца.

На основании таблицы 2, мы видим, что затраты на инвестиционную программу составят 770,00 тыс.руб. - предлагается взять кредит в коммерческом банке под 19% годовых в сумме - 900 тыс.руб. на 1 год (ежемесячная выплата процентов банку составит 14,25 тыс.руб. Расчёт процентов: ((19% : 12 мес.) х 900 тыс. руб.)/100%, собственные средства предприятия - 100 тыс.руб.

Финансовый план
(Коэффициент маржинального дохода, предел безубыточности, графики предела безубыточности, запас финансовой устойчивости предприятия, норма рентабельности ,дисконтированный срок окупаемости)

Составление финансового плана ОАО «Башкирэнерго» осуществляет самостоятельно по установленной форме, включающей 5 разделов:

- прогноз объема реализации;

- баланс денежных поступлений и затрат;

- таблица доходов и расходов;

- прогнозный баланс активов и пассивов предприятия;

- расчет точки безубыточности.

Главной целью осуществления проекта является проникновение на рынок и последующее расширение рыночной доли. 

Прогнозируемые объемы продаж могут значительно колебаться в зависимости от социально-экономических, демографических и прочих факторов. Построение вариантного прогноза позволяет предусмотреть различные варианты развития событий без использования сложной математической модели. 

Таблица 3 

Расчет себестоимости проектируемой сети 

	Наименование статей затрат
	Сумма (тыс.руб.)

	Материалы и комплектующие
	3853,7

	Заработная плата ОПП
	864

	ЕСН ОПП
	228

	Амортизация
	20

	Накладные расходы
	1671

	Затраты на технологическую подготовку производства
	120

	Полная себестоимость 
	7664,25

	Стоимость с рентабельностью 25%
	9580,31


Таблица 4 

Расчет прибылей и убытков ОАО «Башкирэнерго» на 2006 г.

	Доходы и расходы по обычным видам деятельности
	2006 год

	
	За месяц
	За

год

	Выручка от продажи товаров, продукции, услуг
	A
	831
	9966,00

	в т.ч. НДС (18%)
	B
	127,0
	1520,00

	Чистая выручка
	C
	798,35
	9580,31

	Переменные затраты

	Сырьевые материалы
	
	321,1
	3853,7

	Заработная плата с ФСС
	
	72+19=91
	1092,0

	Прочие переменные затраты
	
	-


	-

	Итого переменные затраты
	D
	412,1
	4945,7

	Постоянные затраты

	Амортизация
	
	1,7
	20

	Накладные расходы
	
	139,3
	1671

	Аренда
	
	-
	-

	Прочие
	
	10,0
	120,0

	Итого постоянные затраты
	E
	151,0
	1811

	Итого издержки
	F
	563,1
	6756,7

	Балансовая прибыль
	G=C-F
	798,35-563,1 = 235,26
	2823,12

	Налог на прибыль
	H
	33,9
	406,8

	Чистая прибыль
	J=G-H
	235,26-33,9=201,36
	2416,32


Сумма маржинального дохода = Объем реализации – переменные издержки обращения.

Коэффициент маржинального дохода– это коэффициент, рассчитываемый как отношение маржинального дохода к выручке от продаж.
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Предел безубыточности (бесприбыльный оборот) соответствует такому объему реализации, при котором величина прибыли предприятия равна нулю.
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Запас финансовой устойчивости предприятия (ЗФУ):
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Таблица 5 

Определение предела безубыточности ОАО «Башкирэнерго»

	Показатели (руб.)
	2006 год

	
	В месяц
	В год

	Чистая выручка
	798,35
	9580,31

	Балансовая прибыль
	235,26
	2823,12

	Полная себестоимость реализованной продукции
	563,1


	6756,7

	Постоянные издержки
	151
	1811

	Переменные издержки
	412,1
	4945,7

	Сумма маржинального дохода
	291,9
	3500,3

	Доля маржинального дохода в выручке
	48,3
	48,3

	Предел безубыточности
	312,62
	3751,54

	Запас финансовой устойчивости предприятия (%)
	60,84
	60,84


                                                                                                                            Таблица 6

	                              в месяц

	Объем реализации продукта,тыс.руб.
	0
	150
	312,62
	400
	500
	600

	Постоянные издержки, тыс.руб.
	151
	151
	151
	151
	151
	151

	Переменные издержки, тыс.руб.
	151
	276,28
	412,1
	485,08
	568,6
	652,12

	Выручка от реализации, тыс.руб.
	0
	197,73
	412,09
	527,28
	659,1
	790,92


                                                                                                                            Таблица 7

	
	в год

	Объем реализации продукта,тыс.руб.
	0
	2000
	3751,54
	4000
	5000
	6000

	Постоянные издержки, тыс.руб.
	1811
	1811
	1811
	1811
	1811
	1811

	Переменные издержки,тыс.руб.
	1811
	3482,2
	4945,79
	5153,4
	
5989
	6824,6

	Выручка от реализации,тыс.руб.
	0
	2636,4
	4945,28
	5272,8
	6591
	7909,2


При построении графика безубыточности предполагается, что не происходит изменений цен на сырье и продукцию за период, на который осуществляется планирование; постоянные издержки считаются неизменными в ограниченном диапазоне объема продаж; переменные издержки на единицу продукции не изменяются при изменении объема продаж; продажи осуществляются достаточно равномерно.
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При построении графика по горизонтальной оси откладывается объем производства в единицах изделий или в процентах использования производственной мощности, а по вертикальной – затраты на производство. Затраты  откладываются  с подразделением на постоянные и переменные. Кроме линий постоянных и переменных издержек, на графике отображается выручка от реализации.

Точка пересечения линий выручки и валовых затрат представляет собой точку безубыточности(К). Эта точка интересна тем, что при соответствующем ей объеме производства и продаж у предприятия нет ни прибыли, ни убытков. Объем производства, соответствующий точке безубыточности носит название критического. При объеме производства меньше критического предприятие своей выручкой не может покрыть затраты и, следовательно, результатом его деятельности являются убытки. Если объем производства и  продаж превышает критический, предприятие получает прибыль.

Стратегия финансирования

Для принятия оптимальных инвестиционных решений аналитикам ОАО «Башкирэнерго» необходимо оценить соответствующие показатели экономического эффекта и эффективности. 

В первом случае определяются абсолютные результативные показатели инвестиционной деятельности. В свою очередь, эффективность долгосрочных инвестиций характеризуется системой относительных показателей, соизмеряющих полученный эффект с затратами инвестированного в проект капитала. На практике принято различать показатели общественной, экономической и экологической эффективности (проект рассматривается в качестве самостоятельного объекта исследований, в этом случае показатели рассчитываются в целом по конкретному варианту капиталовложений), бюджетной (оценка финансовых последствий реализации проекта для бюджетов различных уровней), финансовой (оценивается целесообразность инвестирования средств в акции предприятия и предоставления средств организациями-кредиторами), отраслевой и региональной (оценка участия в инвестиционной программе материнских и дочерних вертикально-интегрированных компаний, финансово-промышленных объединений) эффективности, а также показатели эффективности использования собственного капитала проектируемой фирмой. 

Для оценки эффективности и целесообразности инвестиционного проекта наиболее часто рассчитывают следующие дисконтные показатели:

1 – чистая текущая стоимость (NPV) в случае единовременных инвестиций рассчитывается как:
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где 
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- чистый денежный поток;
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- первоначальные инвестиции;

d – ставка дисконтирования.

Если 
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- проект ни прибыльный, ни убыточный (следует учесть другие критерии эффективности).

2 – внутренняя норма рентабельности (IRR):
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 - проект ни прибыльный, ни убыточный (следует учесть другие критерии эффективности).

3 – дисконтированный срок окупаемости (DPB):
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4 – индекс рентабельности инвестиций (PI):
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- проект следует принять; 
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- проект ни прибыльный, ни убыточный (следует учесть другие критерии эффективности).

Обоснование ставки дисконтирования(d)

Выбирая ставку дисконтирования следует учитывать, что чем выше ее значение, тем дольше срок окупаемости проекта. Однако слишком низкое значение ставки может привести к недооценке финансовых и предпринимательских рисков, неадекватной оценке планируемых доходов. Принимают во внимание:

- уровень инфляции;

- минимальный уровень рентабельности инвестиций. В частности, в случае вложений с целью сохранения позиций на рынке норму прибыли можно оценить в 6%; в случае вложений в обновление основных фондов действующего производства – 12%; в случае расширения деятельности и увеличения производственных мощностей – 20%; в случае рисковых капитальных вложений в новое строительство, внедрение инноваций – 25%.

- уровень рисков по данному проекту;

- стоимость цены капитала (WACC), особенно в случае привлечения банковского кредита;

- ставку рефинансирования центрального банка РФ на момент инвестирования.

Предполагается, что первоначальные инвестиции составят 1000 тыс.руб.

Для расчета дисконтированных показателей оценки эффективности проекта составим таблицу 6.

Таблица 8
Дисконтированная финансовая окупаемость ОАО «Башкирэнерго» за 2006-2007 гг.

	Показатели
	2006 г.
	2007 г.

	
	I
	II
	III
	IV
	I
	II
	III
	IV

	1. Объем инвестиций, тыс.руб.
	-1000
	
	
	
	
	
	
	

	2. Сумма чистых   денежных потоков, нарастающим итогом, тыс.руб.
	593,85
	1133,1
	1672,4
	2211,6
	2533,6
	2855,6
	3177,6
	3499,6

	3. Коэффициент дисконтирования
	1
	0,97
	0,94
	0,92
	0,89
	0,86
	0,84
	0,81

	4. Объем инвестирования с учетом дисконтирования, тыс.руб.
	-1000
	
	
	
	
	
	
	

	5. Сумма чистых денежных потоков с учетом дисконтирования, тыс.руб.
	593,85
	1099,1
	1572,1
	2034,7
	2533,6
	2855,6
	3177,6
	3499,6

	6. Сальдо
	-406,15
	133,1
	672,4
	1211,6
	2254,9
	2455,8
	2669,2
	2834,7

	7.Сальдо с учётом дисконта
	-406,15
	99,1
	572,1
	1034,7
	2254,9
	2455,8
	2669,2
	2834,7


Цена каждого из источников является определенным уровнем затрат на их привлечение, совокупная цена всех источников определяется по формуле средней арифметической взвешенной. Получаемая таким образом средняя величина издержек по привлечению капитала обозначается WACC (Weighted Average Cost of Capital). В классическом варианте формула WACC выглядит следующим образом:
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,  

где  W   - удельный вес конкретного источника в общем объеме капитала;

Ke   - цена собственного капитала; 

Kps  - цена нераспределенной прибыли или капитала, привлекаемого за счет выпуска привилегированных акций; 

Kd   - цена заемного капитала.

Инвестиции всего: - 1000 тыс.руб.

Собственный капитал – 100 тыс.руб. или 10%;

Заемные средства – 900 тыс.руб. или 90%.
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или ставка дисконта составит 8,2%.

Для достоверности определим период окупаемости инвестиции по формуле:
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Текущую стоимость чистых денежных потоков оценивает эффект, полученный разностью дисконтированных денежных притоков и оттоков:
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Критерием оценки привлекательности проекта служит положительная величина NPV. Чем она больше, тем лучше.

Под нормой рентабельности инвестиции (IRR) понимают значение коэффициента дисконтирования, при котором NPV проекта равен нулю:

IRR = r, при котором NPV = f(r) = 0.

Возьмем два произвольных значения коэффициента дисконтирования: IRR1 = 10%, IRR2 = 20%. 
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Величина внутренней ставки рентабельности, полученной на основе метода интеграций:
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Критерием привлекательности проекта служит превышение IRR над ставкой дисконта. Вместо требуемой отдачи инвестиций в размере 8,2 коп инвестиционный проект обещает 10,8 коп.

Эффект финансового и операционного рычагов.

В пассиве фирма имеет 100 т.р. собственных средств и 900 т.р. заемных. Проценты за кредит составляют 14,25 т.р. Выручка равна 798,35 т.р.., переменные издержки – 412,1 т.р., постоянные – 151 т.р. Ставка налога на прибыль составляет 14,4 %. Проанализируем совокупный риск предприятия.

Балансовая прибыль:
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Величина активов:

А=СС+ЗС=100+900=1000 т.р.

Средняя расчетная ставка процента:
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Величина прибыли до налогообложения и выплаты процентов:

П=БП+ПК=235,25+14,25=249,5 т.р.

Экономическая рентабельность (без учета налогообложения):
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Рентабельность собственных средств (с учетом налогообложения):


[image: image178.wmf]01

,

2

100

25

,

235

)

144

,

0

1

(

)

1

(

=

×

-

=

×

-

=

СС

БП

Н

РСС

Н


Экономическая рентабельность (с учетом налогообложения):
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Сила воздействия финансового рычага:
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Сила воздействия операционного рычага:
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Уровень сопряженного эффекта операционного и финансового рычагов (уровень сопряженного риска):
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Порог рентабельности:


[image: image183.wmf]105

,

312

1

,

412

35

,

798

35

,

798

151

=

-

×

=

-

×

=

ПЕР

ПОСТ

З

В

В

З

ПР


Запас финансовой прочности:

ЗФП = В – ПР = 798,35-312,105 = 486, 24 (60,9 %)

Запас финансовой прочности достаточно велик и уровень сопряженного риска низок, следовательно, данное производство является надежным.

        7.Заключение

Анализ развития и распространения динамических методов определения эффективности инвестиций доказывает необходимость и возможность их применения для оценки инвестиционных проектов. В высокоразвитых индустриальных странах чуть больше 30 лет назад отношение к этим методам оценки эффективности было примерно таким же, как в наше время в России: в 1964 г. в США только 16% обследованных предприятий применяли при инвестиционном анализе динамические методы расчетов. К середине 80-х годов эта доля поднялась до 86%. В странах Центральной Европы (ФРГ, Австрия, Швейцария) в 1989 г. более 88% опрошенных предприятий применяли для оценки эффективности инвестиций динамические методы расчетов. При этом следует учесть, что во всех случаях исследовались промышленные предприятия, которые зачастую проводят инвестиции вследствие технической необходимости. Тем более важен динамический анализ инвестиционных проектов в деятельности финансового института, ориентированного на получение прибыли и имеющего многочисленные возможности альтернативного вложения средств.

Проектирование электрической сети, включая разработку конфигурации сети и схемы подстанции, является одной из основных задач развития энергетических систем, обеспечивающих надёжное и качественное электроснабжение потребителей. Качественное проектирование является основой надёжного и экономичного функционирования электроэнергетической системы.
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